2.9 积、商的凑整
                                 上海武宁路小学  姚冬俊 

教学目标

1．理解小数乘除运算中，求积商的近似值的方法。
2．能够按照要求用“四舍五入”法对积、商进行凑整。
3、渗透知识来源于实际生活的思想，体会用 “四舍五入”法对积、商进行凑整的必要性。
4、知道一个数按不同的要求取近似值时，表示的精确度就不同。

教学重点及难点

1、会根据实际需要求积、商的近似值．

2、理解求“积的近似值”与求“商的近似值”的异同．

3、取近似值时，在保留的小数末尾或几位是0时，应当保留，不能划掉。
教学用具准备

教具、学具、多媒体设备、计算器。
教学过程设计
一、情景引入
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师：这是中国银行2006年3
 月31日公布的关于外币和
人民币之间的比率，你能
 看懂它们之间的关系吗？
100港元=（       ）元，    1000美元=（       ）元

975.07元=（      ）欧元    1400.36元=（      ）英镑 
小结：今天我们就利用外币与人民币之间的比率学习小数乘除法积商的凑整。（出示课题：小数乘除法积商的凑整）  
[说明] 利用小数点的移动帮助学生理解汇率，弄清两种货币之间兑换时的乘除情况。
二、探究新知

（一）分别出示例题：（用“四舍五入”法凑整到百分位）
1．2006年第一季度上海市外贸出口总额为262.8亿美元，约折合多少亿元人民币？
2．2006年第一季度上海对欧盟外贸出口总额为473.48亿元人民币，约折合多少亿欧元？
（1）学生可尝试进行列式解答。

教师提示：比较复杂的小数乘除法，我们可以借助计算器计算。
（2）学生交流：
 8.017×262.8                 
=2106.8676（亿元）

≈2106.87（亿元）

答：约折合2106.87亿元。

473.48÷9.7507≈48.56（亿欧元）

答：约折合48.56亿欧元。

小结：我们在计算汇率时应先按给出的比率计算最后再保留到所需的位数，当数额较大时就不会出现不合理的亏损。
（二）质疑（学生自由提问）

质疑1：现在我们是借助计算器得出题2的结果48.56亿欧元，在计算器的显示屏上显示了一连串的结果，如果我们用笔算对商进行凑整时，要求凑整到百分位，我们只要求到商的哪一位就可以了？
生1：我们只要计算到商的千分位上就可以了，因为凑整倒百分位只要看千分位上的数字。
质疑2：组织学生比较：用“四舍五入”法对积、商进行凑整的异同点。
生2：相同点都是按“四舍五入”法进行凑整；不同的是，对商进行凑整只要除到比需要凑整的小数位数多一位就可以了；而对积进行凑整则要计算出整个积的值以后再进行凑整。
小结：刚才同学们讲的都非常的好，接下来就根据你们掌握的知识要点完成下面的练习。
[说明] 问题的发现实际是通过自己练习学生才真正感觉到问题的所在，并产生疑问。我们通过老师的点拨，学生之间的交流比较，把教学的重点如何根据生活实际的需要保留一定的小数位数予以解决。从而培养了学生自我学习，相互合作的精神。
三、巩固练习
1、口答：

40÷14的商保留两位小数商要除到（      ）位小数，
          26.37÷31的商精确到0.001商要除到（       ）位。

2、计算下面各题，并用四舍五入法将得数凑整。
0.27×3.5（得数保留到十分位）

    3.725÷3.4（得数保留两位小数）
3、用四舍五入法填表：

	
	凑整到个位
	凑整到十分位
	凑整到百分位

	13.232÷3.78
	
	
	

	0.25×3.7
	
	
	

	0.12×9.4
	
	
	

	4.8÷2.3  
	
	
	


宋
体
4、综合运用

1、一个长方形操场，长59.5米，宽42. 5米。计算出这个操场的面积是多少平方米？（得数保留整数。）
2．少先队组织植树活动，共买了3种树苗，（杨树4棵10.3元 ，梧桐树3棵8.6元，枫树5棵12.7元）每种树苗每棵分别是多少钱？（结果凑整到十分位）

你还能提出什么问题?写出并解答。
四、课堂总结：

这节课你们学到了什么？
五、作业布置

数P29试一试
教学设计说明

这节课是根据尝试原则先练后讲，先试后导，让学生在自我学习，相互合作中获取知识。是概念教学的有效尝试。

在练习的设计上采用多种形式的练习方法，设计了不同层次不同类型的题目，为了照顾全班同学。










